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令和６年第１１回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時  令和６年１０月１６日（水） 午後１時３０分～ 

 

場    所  にぎわいプラザ ４－１会議室 

 

出席委員  教育長  岩久 義和 

              委 員  田島 雅子 三尾 和樹 橋本 あみる 山本 亮 

 

事務職員  三宅事務局長・花田教育次長（兼）学校教育課長・森事務局次長・

松井文化スポーツ部長・吉村文化スポーツ部次長（兼）鉱物博物館

長（兼）東山魁夷心の旅路館長・伊藤教育企画課長（兼）施設計画

推進室長・松原教育研修所長・安江幼児教育課長・青木発達支援セ

ンターつくしんぼ所長（兼）発達支援センターどんぐり所長・園原

阿木高等学校事務長・渡邉文化スポーツ部対策官・青木生涯学習ス

ポーツ課長（兼）少年センター所長・小池文化振興課長（兼）市史

編さん室長・草野図書館長（兼）蛭川済美図書館長・髙井中央公民

館長 

 

会議日程  １ 開            会 

      ２ 前回議事録の承認 

      ３ 教 育 長 報 告 

      ４ 議            事 

      ５ 閉 会 

 

  

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 議第２７号 
中津川市学校運営協議会の設置等に関する規則の

一部改正について 
承 認 
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■教育長 本日は４名の委員の出席を得ましたので、委員会は成立いたしました。

ただいまから令和６年第１１回中津川市教育委員会を開催いたします。 

 日程第２、前回議事録の承認につきましては、回議といたします。 

 続きまして、日程第３、教育長報告を行います。前回以降に出席した主な行事な

どを中心に報告します。 

 ９月２０日は教頭会に出席しました。２４日は久しぶりに実施されたタイ研修の

報告会に出席しました。短い期間で大きく成長した中学生の姿を目の当たりにし、

彼らの成長を促すためには、普段とは異なる実体験やフォーマルな場での経験が必

要であることを改めて実感しました。２５日は岐阜県市町村教育委員会連合会役員

会に田島委員と出席しました。３０日は市議会予算決算委員会に出席しました。 

 １０月に入り、３日は市議会９月定例会最終日に、７日は安全安心まちづくり市

民大会に出席しました。この会には三尾委員にもご出席をいただきました。ありが

とうございました。９日は校長研修会に、１２日土曜日は熊谷守一大賞表彰式に出

席しました。１３日日曜日は中津川市総合スポーツ大会開会式に、１４日月曜日は

清流の国ぎふ文化祭開会式に文化スポーツ部長らと出席しました。 

 なお、教育長訪問は、９月２４日に坂本小、２６日に加子母こども園、１０月１

日に蛭川こども園、８日に付知南小と付知北小、１０日に付知中、１１日に中津川

保育園、１５日に高山保育園と中津川幼稚園で実施しました。 

 続いて今後の主な行事です。初めに、教育長訪問ですが、小中学校の教育長訪問

は、明日１７日が第一中、２１日に落合小中、２５日に加子母小中、３０日に神坂

小中の７校で行い、これで今年度は完了です。幼保では、次回の定例会までに、１

１月５日にやさかこども園、８日に落合神坂こども園と山口こども園を訪問し、こ

ちらもこれで終了の予定です。 

 教育長訪問以外では、２０日に岐阜県学校保健研究大会、２２日に多治見市立精

華小学校で行われる東濃地区教育推進協議会研究発表会、２８日は東濃地区へき地

教育振興会総会、２９日は高山市で行われる岐阜県市町村教育委員会連合会研究総

会、３１日は発達支援センターどんぐりの移動教育委員会に出席する予定です。 

 １１月は、２日に坂下高校のマルシェがあります。今年度で第３回目になります。

６日に東濃地区教育長会、７日につくしんぼの移動教育委員会、１１日に付知中学

校の研究発表会、１２日は恵那西中学校で行われる東濃地区教育推進協会の研究発

表会に出席する予定です。私からは以上です。 

次に、教育委員会事務局及び文化スポーツ部からそれぞれ報告をします。 

三宅事務局長。 

■事務局長 前回以降の主な出席行事について、報告します。９月２０日に教頭会、
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定例記者会見と市指名審査委員会、２３日にブルーリバー付知ミズベリング、２４

日に幼児教育保育施設運営協議会、２５日に南木曽町教育委員会様への訪問、２７

日に末松先生とのＷＥＢ打合せと市指名審査委員会、１０月７日に中津川市安全安

心まちづくり市民大会、８日に木の日の要望の受領、９日に校長会に出席しました。 

 ９月市議会は、９月２５日の本会議最終日に全議案等が議決されました。会期の

延長が行われ、３０日に令和５年度決算認定の予算決算委員会が行われ、３日の本

会議最終日に認定をいただきました。 

 教育長訪問につきましては教育長報告と重複しますので割愛します。 

 今後の予定です。１０月１７日に伊那市議会視察対応、１８日に教頭会、２０日

に岐阜県学校保健研究大会、２８日に末松先生とのＷＥＢ打合せ、３１日にどんぐ

りの移動教育委員会。１１月２日に岐阜県木の国山の国県産材利用促進表彰の表彰

式があります。これは福岡小学校が受賞したものです。５日に庁内防災訓練、７日

につくしんぼの移動教育委員会と県内都市教育委員会事務局長会議、１１日に付知

中の研究発表会が予定されています。以上です。 

■教育長 松井文化スポーツ部長。 

■文化スポーツ部長 文化スポーツ部に関わる主な行事や事業について報告します。 

 ９月１８日、令和８年度に苗木城築城５百年を迎えることから、観光、文化、地

域づくり等のさらなる活性化を図るため、関係者による実行委員会の設立総会が開

催されました。予定では令和７年度にプレイベント等を実施し、令和８年度に本番

を迎えます。２０日、２００２年サッカーワールドカップ日韓共同開催決定を契機

に、１９９７年から始まった日韓の子供達の交流事業として、今回は中津川市から

卓球競技で坂下小学校から１名、バスケットボール競技で第二中学校から２名、福

岡・坂下中学校から各１名の計５名が参加し、市長への報告会が開催されました。

２４日、中学生タイ研修が５年ぶりに開催され、参加者２４名の中学生と１４名の

スタッフによるタイ研修での体験談などの報告会が実施されました。２８日、２９

日、第１０回常盤座演劇フェスティバルが開催されました。今回は１２団体が出演

し、多様な文化の普及啓発が図られました。２８日、ＦＣ岐阜ホームタウンデーが

長良川競技場で開催され、中津川市からもサッカー少年選手たちの交流戦に参加し

たほか、特産の栗きんとんや農産物のＰＲなども行われました。 

１０月６日、来年のねんりんピックぎふ２０２５において、中津川市で開催され

るマンカラ交流大会のリハーサル大会がひと・まちテラスで開催され、多くの親子

連れの方々に体験をいただきました。７日、第３６回全国健康福祉祭鳥取大会・ね

んりんピックに出場する弓道、ダンス、サッカー競技の７選手の激励会が開催され

ました。１２日、平成９年から開催されている熊谷守一大賞展も第１３回を迎え、
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全国３８都道府県から１８４点の応募があり、大賞、優秀賞、奨励賞の表彰式が開

催されました。いずれの作品も技法や完成度とも高いレベルとなっています。展示

が２０日までアートピア付知交芸プラザで開催されていますのでご覧いただければ

幸いです。 

 １０月１３日、第１６回中津川市総合スポーツ大会の開会式が開催されました。

今回から大会名称も変更され、２４種目において各支部対抗で実施されます。同日、

岐阜県重要無形民俗文化財の坂下花馬祭りが開催され、坂下中学校の生徒が奏でる

お囃子のリズムに乗り、花馬行列や花奪いが勇壮に行われておりました。１４日、

国民文化祭総合開会式に出席しました。蛭川中学校の生徒が杵振り踊りや合唱で出

演したほか、常盤座歌舞伎保存会やかやの木芸術舞踊学園のメンバーも舞踊で大い

に盛り上げてくれました。 

 今後の予定です。１０月２０日、蛭川歌舞伎特別公演が蛭子座で開催されます。 

２２日から２９日まで、恵那特別支援学校作品展がひと・まちテラスで開催されま

す。２６日、市民マレットゴルフ大会が開催されます。２７日、加子母歌舞伎特別

公演が明治座で開催されます。 

１１月３日、第２３回岐阜県獅子芝居公演が加子母明治座で開催されます。１１

月１０日、常盤座歌舞伎保存会特別公演が開催されます。以上です。 

■教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等がありましたらお願いしま

す。 

 田島委員。 

■田島委員 事務局長報告で１０月８日の木の日の要望とは何でしょうか。 

■教育長 三宅事務局長。 

■事務局長 東濃地区の森林組合が各市を回り、公共施設の木造化や木質化、森林

環境譲与税の有効活用といったものを要望していくもので、教育長が出席予定でし

たが、私が代理出席しました。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 中津川市は何か要望されたのですか。 

■教育長 三宅事務局長。 

■事務局長 中津川市単体でほかの市と違うものの要望はありませんでした。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 文化スポーツ部長報告についてです。熊谷守一展にお招きいただき、

出席できず申し訳ありませんでした。１８４点ということですが、減ったのでしょ

うか、増えたのでしょうか。 

■教育長 松井文化スポーツ部長。 
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■文化スポーツ部長 前回より３割ぐらい減っています。しかし、今回の特徴とし

ては、前回は１０代と２０代の入選がなかったのですが、今回は１０代と２０代の

方も３名ほど入選されています。審査員の先生方の話によると、レベルの高いもの

が厳選されて出てきているのではないかとのことです。出品数については、私ども

も危機感を持っており、熊谷守一大賞展だけではなく、前田青邨大賞展も同じ傾向

にあるので、課題として考えています。 

■教育長 ほかにご質問等ございませんか。 

 ご質問等がないようでございますので、日程第４、議事に入ります。本日、提案

する議題について、事務局から説明します。 

森事務局次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 それでは、日程第１ 議第２７号「中津川市学校運営協議会の設置等に

関する規則の一部改正について」、提案説明をお願いします。 

花田教育次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

 山本委員。 

■山本委員 学校運営協議会についてよく知らないので、どういう内容の議論をす

る場で、年に何回開催されるかを教えていただければと思います。 

■教育長 花田教育次長。 

■教育次長 学校運営協議会は、保護者や地域の意見を学校運営に反映させる、地

域と共にある学校づくりを実現するための仕組みです。学校運営や支援に関する協

議、子供をどのように育てるかといったような協議を行います。委員の主な機能は、

毎年学校長が作る経営方針を承認したり意見を述べたり、教職員の任用に関しても

一部具申ができることです。会議回数は、学校によって多少差異はありますが、３

回から４回行われます。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 令和５年度で中津川市は全て学校運営協議会が設置されたということ

で、スピーディーですばらしいことだと思います。 
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私は一中の運営協議会にいるのですが、小耳にはさむのは、中津地域と合併した

地域とでは運営協議会の色とが違うということです。合併したところの学校運営協

議会の方々はとてもよく動いているのが見受けられます。反対に、一中では、委員

たちを飽きさせないように、会議のたびに、弁論大会や給食を食べたらどうかなど、

いろいろなことをしてくれています。 

ですが、やりがいというか、ボールをなかなか投げてくれないので、どこまで踏

み込んでしたらいいか戸惑っており、「学校運営協議会の会議に行けばいいのかな」

という感じです。地域としてなかなか力を尽くせない状態です。いろいろなところ

にある学校運営協議会を見てみることや情報をいただくことは、学校ごとにはされ

ているのでしょうか。 

■教育長 花田教育次長。 

■教育次長 昨年度全ての地域に立ち上げて、実質今年度からスタートしています。

元々地域のコミュニティーがしっかりしていて、まち協が動いているところでは、

本当に学校とともにいろいろな方を巻き込んで活動をしていただいていて、学校も

非常に助かっており、子供たちに豊かな教育環境を与えられていますが、やはり動

き始めですので、まだ学校も校長も地域の方々もどう動いていいのか手探りのとこ

ろがあります。そういうところを今後どうしていくかは教育委員会としても課題だ

と感じていて、盛んに行なわれているところ、そうではないところ、いろいろな地

域で情報交流したり実践交流会を開いたりして、お互いの活動を高め合うような取

組も必要かと考えています。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 多分、どこの学校もまち協が絡んでいると思います。まち協の方々は

やる気があり、子供たちのために尽くしていきたいという気持ちがとても強いので、

せっかくこういう協議会があるのでたくさんボールを投げるよう、よろしくお願い

します。 

■教育長 ご意見ありがとうございました。 

 旧中津川市の中心市街地に校区がある第一中学校、第二中学校、東、南、西小学

校には、小中学校の校区を縦にすっきり割れない、重なっている校区です。他地区

は、小学校が複数校あっても行く中学校は１つで、１つの地域としてのまとまりが

ある。市内５校の学校運営協議会は、そういう事情もあって一番地域性が薄く、運

営の仕方についても手探りな状態にあります。 

 先進的にやってくれている地域の活動の実態もしっかり紹介していきます。基本

的には地域代表の方たちは、田島委員が言われたように学校がボールを投げてくれ

るのを待ってくれていると思います。５校の校長がまず連携し、それぞれの学校運
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営協議会ごとに投げるボールの色や形が大きく違わないようにしながらも、学校の

カラーを出しながらご協力いただいていくという方策を、探っている段階だと思い

ます。もうしばらくお時間をいただくことになるかと思います。そのうち大きな

ボールが飛んでいったときにはよろしくお願いします。 

 ほかはいかがですか。 

 ご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第２７号については、

承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長 議第２７号「中津川市学校運営協議会の設置等に関する規則の一部改正

について」は、原案どおり承認とします。 

 これをもちまして、本日の議事は終了しました。委員の皆さん、ありがとうござ

いました。 

 それでは、事務局から次回の開催日程について、報告をお願いします。 

森事務局次長。 

 

〔 事務局から次回日程の報告 〕 

 

■教育長 次回は、令和６年１１月１３日、水曜日、１３時３０分から、にぎわい

プラザ４－１会議室にて定例会を開催いたします。 

 以上で、令和６年第１１回中津川市教育委員会を終了といたします。お疲れさま

でした。  

 

〔 閉  会（午後２時４分） 〕 

 


